

EN LOGROÑO: una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, tres pesetas. Trimestre vencido ó por condonación, tres pesetas veinticinco céntimos. EXTRANJERO: Siete pesetas trimestre.

Anuncios á precios convencionales. Comunicados, á una peseta línea.

Número suelto, 5 céntimos.

El Banco Riojano GAJA DE AHORROS 3 por 100

abona: á las cuentas corrientes disponibles á la vista, 2% Interés anual. Depósitos á 6 meses 3% id. á 12 id. 3 1/2% A mayor plazo, interés convencional

Tripas para embutidos FRANCO CAREMI, Paseo Isabel II, 12, BARCELONA

CLINICA PEREDA - en la dirección del Dr. Enciso Briñas, médico oculista, ex jefe de las clínicas de Bardos y Pañ.

Dr. Múgica ESPECIALISTA de Ginecología, parto y puerperio. Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. S. Blas 2º pral

V. Infante ESPECIALISTA de Ginecología, parto y puerperio. Consultas de 11 á 12 y de 2 á 4.-Breñón Herreros, núm. 12.

Dr. M. Aldaz ESPECIALISTA de Medicina general. Organiza y dirige clínicas de medicina y cirugía. Consultas diarias. Delicias, entresuelo.

N. Armesado Sastro de moda de la Sra. y caballero

MUEBLES LA EXPOSICIÓN Antonio Anta

Enfermedades de los ojos F. A. CHAVARRIA, Médico oculista de las clínicas de París.

Ocasión Se vende una berlina copé, de la casa "Lamarca", y un factón en buenas condiciones. Informa don Luis Amuso, Torremoltvo.

Campos Eliseos de Lérida VIDES AMERICANAS

Sociedad Anónima BETI-JAI CONCURSO DE OBRAS

NO LEAN ESTO si no están enfermos del estómago, y los que si son pacientes compren en seguida el TOMACAL. G.S.A.R. y dejarán de padecer curando su dolencia.

DESDE MADRID Más agresiones

La política

Ha estado á punto, muy á punto de estallar la catástrofe política que el cronista tiene anunciada para fines de esta estación, que va declinando rápidamente, ó principios de primavera.

Tal vez en los extractos telegráficos transmitidos á provincias (que es ya de lo poco verídico que va quedando entre nosotros), se haya podido apreciar el instante de angustia del señor Gasset. En la prensa de Madrid—hablo de la prensa en general, porque hay excepciones—será difícil que encuentre la historia un reflejo aproximado de lo sucedido en el Congreso. No sabemos por qué, pero es lo cierto que cada día lo hacemos peor como servidores de nuestra señoría, es ama, la verdad. Si la respetáramos, hubiésemos dicho al público que el espectáculo del viernes fue de lo más vergonzoso que se ha desarrollado en el Parlamento español.

Pues esperen ustedes, que ahora viene otra. La va á promover el proyecto de Banco Español Agrario. Se han hecho gestiones muy estimables, se ha procurado convencer á las minorías, y hasta cierto punto parece que se ha logrado dominar la situación; pero los establecimientos bancarios no se convence con tanta facilidad, porque estiman que si se sienta el precedente de que el Estado ponga á otra entidad financiera en iguales condiciones que el Banco de España, los negocios similares resultarán imposibles.

Que hay en esto exageración? No lo sabe el cronista, ni tiene por qué averiguarlo. Recoge un estado

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORZA

REDACCIÓN, SAGASTA, 25, BAJOS

Administración, Portales, núm. 50, Librería

Apartado de Correos núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número atrasado, 10 céntimos

DE MARRUECOS Francia y España

Opinión de la Prensa

Los periódicos de París siguen amenazando á España. Así Le Petit Parisien fija los días últimos de la semana actual como plazo definitivo para que España acceda á las pretensiones de Francia. Si transcurren estos días sin llegar á un acuerdo, á juicio de ese diario habrán de modificarse los tratos tanto en la forma como en el fondo. Francia no debe perder más tiempo y necesita poner en vigor el protectorado en su zona.

Paris Journal cree que ya no es dable llegar á un acuerdo, y que si dentro de unos días no hace concesiones el Gabinete de Madrid, Francia procederá á ocupar el territorio de Marruecos haciendo caso omiso de España.

La Lanterne aún extrema la insolencia, y después de afirmar que la opinión pública está ya bastante harta de la comedia diplomática representada en Madrid, reclama del Gobierno francés actos energéticos para lograr alguna lealtad y honradez de nuestra inconstante amiga y mala vecina España.

Excelsior publica un artículo de Renato Millet, exembajador y miembro del partido colonial. Después de comentar el estado de las negociaciones, establece las conclusiones siguientes:

Primera. España no tenía el derecho, sin previo acuerdo con nosotros, de definir el modo de proceder en su zona.

Segunda. Los signatarios del Tratado no previeron en forma alguna el reparto de Marruecos, y, por consiguiente, toda tentativa de los españoles contra la autoridad del sultán está en formal contradicción con la letra y el espíritu del Tratado.

Ahora—continúa Millet—es necesario poner este Tratado en armonía con los hechos cumplidos, con el Tratado franco-alemán.

En su reciente discurso del Senado dió Ribot la verdadera fórmula de acuerdo: Dejar á España la más amplia libertad administrativa en su zona é imponerle el respeto á los acuerdos internacionales que interesan á toda Marruecos y que son garantía de su unidad.

También hay que reificar los límites, trazados con precipitación y sin conocimiento suficiente del país.

Si á despecho de nuestra buena voluntad los españoles esquivan la inteligencia p'vista por el artículo 3.º del Tratado de 1901, ¿cuál va á ser nuestra posición jurídica? Pues volvemos al régimen del artículo 2.º del mismo Tratado, es decir, al período de quince años, definido en los párrafos 3.º y 4.º. Tenemos absoluta libertad de obrar por mediación del sultán en la zona española, sin más condición que advertir de ello previamente al Gobierno real.

Si siguiendo nuestros consejos y bajo nuestra dirección una mehalla jeffiana fuese á recuperar Alcazarquivir ó si el Majzen ordenase la construcción del ferrocarril hasta Tánger, defendiéndonos en caso necesario, "manu militari", los españoles encontrarían acaso el procedimiento poco amistoso; pero como estaríamos en nuestro derecho, los Tratados no les proporcionarían ningún argumento válido.

Los periódicos españoles también hablan. Entre ellos ABC escribe: "La crónica de sucesos no ha registrado bien estos días un caso muy curioso por sus detalles é interesante por la calidad de los personajes que en él han intervenido."

El señor García Prieto recibió la visita de un deudor y, no hay que decirlo, colmó su habitual cortesía con el visitante, porque á nadie le amarga un saldo. No se trataba de saldar precisamente absurdas, valdramas, imperativas y absurdas. El deudor expuso su pretensión de modificación: los pagarés para disminuir la deuda y demostrar la liquidación, y de paso pidió más dinero al señor García Prieto, porque para salirse de un mal pleito con un litigante violento le pareció prudente tranquilizarle con dadas... á cuenta de otro.

Es costumbre echar á la calle á un deudor que, además de no pagar, pide más dinero, y en esa forma, con tan extraña explicación; pero, en vez de irritarse, el señor García Prieto hizo sentar al deudor, se interesó en sus cuitas y en las dificultades que le creaba su temeridad, le prometió hacer lo posible por él, allanarle los medios de pagar; en fin, demostrarle su buena voluntad y simpatía. Y recibiendo el acreedor su caritativa respuesta, cuando descompuesto, el visitante, dijo que no estaba para conversaciones, y que sin perder más tiempo, quería en el acto lo que necesitaba. ¡Jamás—añadió—jamás he tenido un acreedor tan intrínseco y tan desagradado al alto honor de ayudarme.

Creerán los lectores que el que así se expresaba, ya que antes no por la puerta, salió ahora por el balcón... Pues nada de eso; siguió tranquilizándole el Sr. García Prieto, colmándole de cortesías y de buenas razones...

Así está la negociación franco-española. El jefe del Gobierno francés ha llamado á nuestro embajador y se le ha dolido de nuestra morosidad. Una amonestación disimulada en forma de queja. Y el Gobierno español, excediéndose

en la humildad, le ha contestado con una justificación innecesaria.

Desde el 4 de noviembre, fecha del Convenio franco-alemán, se dejó por el Gabinete de Caillaux transcurrir hasta el 6 de diciembre sin abordar la conversación con España; desde el 19 de enero hasta el 12 de febrero, los pourparlers quedaron suspendidos por la ausencia de M. Geoffroy, de Madrid; la Comisión financiera, aceptada por el Gobierno español el 13 del mes pasado, no ha comenzado sus trabajos hasta el 2 del corriente, por ser la víspera cuando llegaron los delegados franceses; la pretensión de que España se preste á una rectificación de la frontera de la zona Norte no ha sido planteada con precisión y por completo hasta el 22 de febrero, siendo, por tanto, hasta ahora, "catorce los días que España ha invertido en el examen de una cuestión nueva, compleja, muy importante y necesitada de la petición de datos geográficos y técnicos en Tánger, en Alcázar y en Melilla; sobre la cuestión de Tánger, capitalísima, no ha habido forma de que Francia dé á conocer su pensamiento, y, en fin, los esfuerzos que España viene haciendo y las dificultades que la negociación encuentra, proceden, exclusivamente, de que el Gabinete de Madrid quiere que se aplique y el Gabinete de París quiere que se restrinja lo convenido en 1904.

No al Gobierno francés, á las deméas cancillerías ha debido comunicar el de España estas buenas razones luego de llamar á monsieur Geoffroy para decirle que no se puede llevar en esa forma, con apremios intolerables, con campañas periodísticas de coacción y de injurias y conminaciones de despojo, una negociación que pudimos y debimos no admitir. Nada teníamos que negociar; todo lo teníamos previsto y ajustado con Francia. El Tratado de 1904 es el precio más desdichado de una triste renuncia al sacrificio de nuestras aspiraciones históricas en Marruecos. Tanto estimaban entonces los franceses nuestra dejación, que nos ofrecieron por ella más de lo que nosotros quisimos reservarnos, y archiva la está, para probarlo, la negociación de Almodóvar-Delecase, de 1902.

Y puesto que se dicen convencidos de que, sin contar con España, pueden organizar el protectorado en Marruecos, bueno será dejarlos que se desengañen en la prueba. Lo mismo hablaban antes de Alcazarquivir; lo mismo hablaban antes de Agadir; les han sorprendido todas las adversidades, y positivamente ignoran lo que hay detrás de la quimera con que nos amenazan.

Esta consideración me impide esperar por más tiempo al funcionario nombrado para reemplazarle, y me señala como única norma honorable de procedimiento el separarme de hecho de las funciones de plenipotenciario de Chile, que hasta hoy he venido desempeñando.

En tal virtud, me he despedido hoy del Gobierno de Chile y he dirigido á V. S. el cablegrama siguiente:

"Opinión universal condena asesinatos perpetrados, y espera cordura ecuatoriana restablecerá honor nacional. Como mi única posible protesta, pongo fin hoy funciones oficiales."

Soy de V. S. atento servidor. R. H. Elizalde.—Al señor doctor don Carlos R. Tobar, ministro de Relaciones Exteriores, Quito."

Desaparición misteriosa

Hace muchos días que venimos poniendo en duda que la desaparición del vecino de Cenicero Juan Anguiano (a) Chona se deba á un suicidio, como por entonces se decía en la moderna ciudad.

A medida que el tiempo pasaba y no parecía el cadáver, nuestras dudas aumentaban y empeñaban á cundir en Cenicero. Era la tercera desaparición misteriosa que ocurría en esta provincia en poco tiempo. Primero fué el alcalde de Ribafrecha, que no ha parecido; luego el pastor de Lumbreras, cuyo cadáver tardó un año en aparecer: ahora el Chona...

Al fin la esposa del presunto muerto se decidió á venir á Logroño y presentarse al Juzgado dándole cuenta de las noticias y sospechas que tenía.

El Juzgado trasladó á Cenicero, tomó declaración á los conciergos por los Hermanicos, á un tal Quintán y á otro llamado Agustín Juarras, y al fin regresó ayer en el tren de las 10 1/2 trayendo presos á Valentín y Crescencio Artacho Hierro, que son los conocidos por los Hermanicos.

¿Que ha sucedido? El secreto del sumario nos impide saberlo, pero conocemos lo que Eusebia, la mujer del interfecto, sospechaba: lo que, sin duda, ha dicho al juez, y lo que habrá determinado á éste á detener á los dos vecinos que hoy están presos.

Según esa referencia, Juan Anguiano había sufrido una leve condena en Logroño y subió á su casa, encontrándose que los hitos ó mojoneros que separaba su huerta de la de Valentín y Crescencio Artacho estaban movidos en perjuicio suyo: es decir, que se habían disminuido los límites de su huerta y ensanchado la de los vecinos.

Las huertas citadas están sitas en el término de Tronco Negro, á tres kilómetros de Cenicero. Juan Anguiano restableció los mojoneros á su lugar, y por esto, según dijo á los conciergos, hubo oído amenazas de muerte por los Hermanicos.

¿Que los Alfáros, Páez, Serrano y Coral fueron sacados vivos del Panóptico (cárcel) de Quito, para ser torturados en otra parte; pero que muchos radicales presos en dicho Panóptico fueron asesinados en sus calabozos.

Que todo lo anterior lo prueba con los recortes que le acompaña de periódicos chilenos, colombianos y franceses.

Que por ser verdad todo lo anterior, han dimitido sus cargos diplomáticos ecuatorianos—no alfarristas ni radicales—tan conocidos y prestigiosos como don Rafael Elizalde, ministro del Ecuador en Chile, y como el cónsul general ecuatoriano en Montevideo.

Que no es extraño que el señor Rendón no lea detalles de los crímenes clericales de Guayaquil y Quito en la Prensa ecuatoriana, porque sólo se publica la conser-

vadora y oficialista, y ésta se halla sometida á una censura terrible.

16. Que pasan de 3 000 los radicados fugitivos del Ecuador refugiados en Panamá, Colombia, Venezuela, Perú y Estados Unidos.

17. Que cada uno tiene un modo de entender el patriotismo y que yo lo entiendo protestando contra los horrores de Quito y el Ecuador.

Entre los recortes de periódicos americanos á que alude, tiene especial valor éste, que reproducimos de un diario chileno.

"El distinguido representante del Ecuador en nuestro país, señor don Rafael Elizalde, ha enviado á su Gobierno, ó diremos mejor, á las personas que hoy están á la cabeza de los destinos de ese país amigo, la siguiente nota:

"Número 31.—Santiago, 2 de febrero de 1912.—Señor ministro: Pro funda sensación de horror ha causado en Chile, como en todo el mundo civilizado, la noticia de los asesinatos cometidos por las turbas de Guayaquil y Quito en las personas de los generales Eloy Alfaro, ex presidente de la República; Flavio B. Alfaro, Medardo Alfaro, Pedro J. Montero, Ulpiano Páez, Manuel Serrano y coronel Luciano Coral.

Condené como patriota y hombre de honor y de orden, la revolución del 28 de diciembre último, y, lamentando los sangrientos sacrificios que costó debelarla, aplaudí el triunfo de la Constitución. Pero hoy es el Gobierno quien ha violado, á su vez, la Carta Fundamental de la República en su título VI, que trata de "Las garantías individuales y políticas", por no haber permitido la ejecución de esos crímenes, que el Ecuador no puede aceptar.

Esta consideración me impide esperar por más tiempo al funcionario nombrado para reemplazarle, y me señala como única norma honorable de procedimiento el separarme de hecho de las funciones de plenipotenciario de Chile, que hasta hoy he venido desempeñando.

En tal virtud, me he despedido hoy del Gobierno de Chile y he dirigido á V. S. el cablegrama siguiente:

"Opinión universal condena asesinatos perpetrados, y espera cordura ecuatoriana restablecerá honor nacional. Como mi única posible protesta, pongo fin hoy funciones oficiales."

Soy de V. S. atento servidor. R. H. Elizalde.—Al señor doctor don Carlos R. Tobar, ministro de Relaciones Exteriores, Quito."

DE AMÉRICA Los atropellos en el Ecuador

Respecto á los atropellos cometidos en aquella República, de la que fueron víctimas personas oriundas de esta provincia, ha querido singular á su partido el cónsul del Ecuador en París. Pero don Constancio Régulo, le contesta lo siguiente:

1.º Que cuanto afirmé sobre los sucesos del Ecuador es completamente cierto.

2.º Que Plaza es hoy conservador y dictador, y que ya ha lanzado su candidatura, y trata de aprovecharse del terror actual, para que le elijan.

3.º Que Montero era radical en secreto, cosa que no sabía el Gobierno salido de la revolución conservadora, que derribó á los radicales el 11 de agosto de 1911.

4.º Que Montero fué sacado medio hecho pedazos del palacio del Gobierno en Guayaquil, y quemado moribundo; pero aún vivo, en la plaza pública.

5.º Que los Alfáros, mi amigo Coral, periodista, redactor-jefe del órgano de los radicales del Ecuador y otros, fueron torturados y quemados.

6.º Que el Gobierno dejó hacer.

7.º Que, como ha dicho El Grito del Guayaquil—periódico enemigo de los Alfáros—, los elementos conservadores fueron organizadores y autores de los bárbaros hechos.

8.º Que en el Ecuador, como en toda la América latina, los conservadores son el partido del clero.

9.º Que en el Ecuador, los clericales no perdonaban á Alfaro y á sus amigos haber separado la Iglesia del Estado, haber libertado al Estado de la sumisión vergonzosa al clero y de haberles privado de su fuerza política.

10.º Que organizaron los motines de Guayaquil y Quito para vengarse y saciar su odio.

mente con ganchos; se ha dicho que irían buzos á reconocer el río; hasta se ha insinuado que no estaba en el Ebro sino enterrado en el cuadro de simientes de aquel hortal.

Todo esto lo aclarará la justicia. Lo principal es que haya tomado cartas en el asunto, con lo cual se aclararán por lo menos las dudas que este asunto despertaba.

LA GUARDIA CIVIL

Proyecto de reforma

Se han hecho públicas unas de claraciones del digno general Aznar, director de la Guardia civil, las cuales constituyen un completísimo programa de las reformas de que precisa el Cuerpo y que, de realizarse, como esperamos de la competencia, firmeza de carácter y altruismo de tan ilustre general, será caudalosa fuente de incalculables beneficios para la Benemérita y de gran provecho para la Patria, de cuyo orden social es aquella grancioso sostén.

Se halla decidido á que la primera materia del Cuerpo sea inmejorable, porque opina que de las condiciones de los guardias depende en gran parte, si no en todo, que la institución responda cumplidamente á la eficacia de la misión que el país la ha confiado.

Tiene el propósito de mejorar el sistema actual de ingreso, buscando el procedimiento que asegure no sólo la instrucción sino las condiciones morales del individuo, circunstancia esta última de un supremo valor para mantener con toda su pureza la integridad del prestigio del Cuerpo.

Ello ha de ser, sin embargo, además de obra del tiempo y objeto de un concienzudo estudio, y en líneas generales parece que piensa establecer algunos depósitos de instrucción actual existen en la General Armada móvil francesa y la Legión Altiavi italiana, á la que irán en calidad de aspirantes los que deseen pasar al Cuerpo, permaneciendo en ellos cierto período de tiempo, y bajo el mando y dirección de oficiales y clases elegidos, dedicados á adquirir la instrucción teórica-práctica y la educación necesaria antes de prestar servicio en los puestos á que vayan destinados, desechándose previamente á quienes no demuestren las aptitudes y condiciones necesarias para vestir el honoroso uniforme, y constituyendo tales depósitos de instrucción, núcleos numerosos de personal que poder utilizar para las concentraciones numerosas en ciertos puntos, donde el cometido del guardia civil se asemeja ó casi confunde con el de los soldados de las demás armas.

Hay que atender, dice, al sistema de ingreso para asegurar en lo posible una recluta de hombres honrados é instruidos, y hay también que velar sin descanso por que la honorabilidad é instrucción de la tropa sea lo que debe ser para que nunca pague el honor del Cuerpo por culpa de elementos perniciosos que albergue en su seno.

Al guardia, soldado veterano, que, por vocación, voluntariamente viene á servir los intereses nacionales, hay que exigirle el cumplimiento estricto de sus deberes, sin debilidad y sin contemplaciones. Nadie ingresa en la Guardia civil á la fuerza, y el que voluntariamente contrae un compromiso debe tener la suficiente fuerza de voluntad para cumplirlo. Y así sucede, afortunadamente. El personal del Cuerpo es digno, sufrido, abnegado, se mantiene en un estado de disciplina admirable; pero nada de particular tiene que entre veinte mil hombres existan algunos, pocos, que por unas u otras causas se hagan indignos de pertenecer á una Corporación prestigiosa cuyo lema es el honor. A tales individuos hay que tenerles íntimo interés corporativo exige que se sea inexorable con ellos. Se ha de premiar, pues, al bueno y castigar al malo; lo exige así un principio de justicia, y, por lo tanto, hay que expulsar sin contemplaciones, á quienes lo merezcan.

Hasta hoy, y desde hace algunos años, se han disfrazado muchas expulsiones con el carácter de resoluciones. Tal procedimiento no puede ni debe seguirse, porque es cometer la injusticia de medir por el mismo rasero al bueno que al malo. El que cumplió siempre con sus deberes, el que fué un guardia civil digno, honrado y bueno, debe ostentar orgulloso su inmaculada hoja de servicios, como prenda segura de honorabilidad que le acredite y le dé facilidades para, en todas partes, adquirir, á desinos, posición y consideraciones. En una palabra, la licencia de un guardia debe ser algo así como patente de honradez y de intachable conducta.

Abriga la idea el general Aznar de no limitar la acción tutelar, á la que energética, de la suprema Dirección del Cuerpo al solo tiempo que los guardias permanezcan en el servicio activo. Considera que se debe atender á su bienestar y por ello mientras estén en filas; pero que no puede abandonarles cuando por licencia ó retiro por la edad hayan de dejar de pertenecer á ellas, pues entonces deben encontrar en sus antiguos jefes auxiliares poderosos para desahogarse y vivir desahogadamente en su pasividad.

Y parece ser que ya ha comenzado á desarrollarse una plausibilidad, que, sin perjuicio de no desatender lo que las Cortes hayan de resolver para el porvenir del guardia, hace concebir esperanzas muy fundadas acerca de su fructífero resultado.

¿SUICIDIO Ó CRIMEN?

Hace muchos días que venimos poniendo en duda que la desaparición del vecino de Cenicero Juan Anguiano (a) Chona se deba á un suicidio, como por entonces se decía en la moderna ciudad.

A medida que el tiempo pasaba y no parecía el cadáver, nuestras dudas aumentaban y empeñaban á cundir en Cenicero. Era la tercera desaparición misteriosa que ocurría en esta provincia en poco tiempo. Primero fué el alcalde de Ribafrecha, que no ha parecido; luego el pastor de Lumbreras, cuyo cadáver tardó un año en aparecer: ahora el Chona...

Al fin la esposa del presunto muerto se decidió á venir á Logroño y presentarse al Juzgado dándole cuenta de las noticias y sospechas que tenía.

El Juzgado trasladó á Cenicero, tomó declaración á los conciergos por los Hermanicos, á un tal Quintán y á otro llamado Agustín Juarras, y al fin regresó ayer en el tren de las 10 1/2 trayendo presos á Valentín y Crescencio Artacho Hierro, que son los conocidos por los Hermanicos.

¿Que ha sucedido? El secreto del sumario nos impide saberlo, pero conocemos lo que Eusebia, la mujer del interfecto, sospechaba: lo que, sin duda, ha dicho al juez, y lo que habrá determinado á éste á detener á los dos vecinos que hoy están presos.

Según esa referencia, Juan Anguiano había sufrido una leve condena en Logroño y subió á su casa, encontrándose que los hitos ó mojoneros que separaba su huerta de la de Valentín y Crescencio Artacho estaban movidos en perjuicio suyo: es decir, que se habían disminuido los límites de su huerta y ensanchado la de los vecinos.

Las huertas citadas están sitas en el término de Tronco Negro, á tres kilómetros de Cenicero. Juan Anguiano restableció los mojoneros á su lugar, y por esto, según dijo á los conciergos, hubo oído amenazas de muerte por los Hermanicos.

¿Que los Alfáros, Páez, Serrano y Coral fueron sacados vivos del Panóptico (cárcel) de Quito, para ser torturados en otra parte; pero que muchos radicales presos en dicho Panóptico fueron asesinados en sus calabozos.

Que todo lo anterior lo prueba con los recortes que le acompaña de periódicos chilenos, colombianos y franceses.

Que por ser verdad todo lo anterior, han dimitido sus cargos diplomáticos ecuatorianos—no alfarristas ni radicales—tan conocidos y prestigiosos como don Rafael Elizalde, ministro del Ecuador en Chile, y como el cónsul general ecuatoriano en Montevideo.

Elo es organizar en la Dirección general un registro en el que se inscriban las clases é individuos retirados que lo deseen y aspiren á obtener colocaciones ó destinos, bien en Bancas, Casas de Comercio, en empresas particulares, etc., etc. Se procuraría por todos los medios divulgar en provincias la existencia de este registro central para que propietarios, industriales y comerciantes tuvieran del mismo noticia y pudieran solicitar de él individuos de condiciones determinadas para servir destinos apropiados.

Un mozo muerto en Laguna

LOS PÍCAROS CELOS

Hace días dimos cuenta de una agresión ocurrida en el pueblo de Laguna de Cameros, á la cual se daba poca importancia por ignorarse las consecuencias que del suceso se dedujeron.

Hoy, ampliando detalles tomados de buen origen, podemos dar á nuestros lectores un resumen de lo sucedido.

Ocurrió el hecho el día 2 del actual. Entre los pocos mozos que, por efecto de la emigración, han quedado en el citado pueblo, existía un grupo de cuatro jóvenes al parecer amigos y muy unidos, pues no se sabe que hubiese resentimientos entre ninguno de ellos.

No obstante, dos jóvenes de los cuatro aludidos, Florentino Martínez y Mariano Codes, ambos de 23 años, fueron los protagonistas del sangriento drama ocurrido en dicho día, del que resultó muerto el segundo.

Eran las 10 de la noche, hora en que todo el vecindario dormía, cuando se dió aviso del hecho al alcalde don Andrés Rubio, quien, con la urgencia que el caso requería, dió su lecho para personarse en el lugar del suceso.

En la calle vacía, moribundo, el desgraciado Mariano Codes, con la cabeza completamente magullada á palos.

Como aún respiraba, aunque con dificultad, el citado alcalde ordenó se trasladase al herido al domicilio de su padre, donde á los pocos momentos se presentó el médico y prestó auxilios al herido, aunque, desde luego, los consideró inútiles, por el estado gravísimo en que se encontraba el Mariano.

Este vivió sin poder articular palabra hasta las doce del siguiente día, sábado, hora en que falleció. El Juzgado municipal comenzó en seguida á instruir las oportunas diligencias.

De ellas parece deducirse que los cuatro jóvenes anduvieron aquella noche por las calles, sin que mediara cuestión alguna, y al despedirse para marchar cada uno á su casa, se separaron Florentino y Mariano, y después de pocas palabras, el primero agredió con un palo á Mariano, dándole varios golpes en la cabeza.

Según manifestación de Florentino, éste agredió á Mario por haber cantado una copla que creyó ofensiva para él.

Esta es la única causa, que se se sepa, de un suceso que ha conternado al vecindario y ha llevado el luto á dos familias.

¿Hay también alguna joven de por medio á quien querían los dos amigos?

El Juzgado lo averiguará: en el pueblo lo creen posible. El agresor, Florentino Martínez, está preso en Torrecilla.

Motín por Consumos

En Valladolid ha ocurrido un desorden motivado por el disgusto que reina entre los obreros del ferrocarril por las molestias que les causan los empleados de Consumos al pasar frente á las casillas.

El miércoles, además, un dependiente pegó un palo á un obrero, y esto ha determinado la agresión.

De ella dan cuenta desde Valladolid en estos términos: "Parece que durante la mañana circuló entre los obreros la idea de organizar una manifestación de protesta ante las autoridades, por el suceso del Portillo.

Pero esta iniciativa no llegó á cristalizar, y á mediodía salieron los obreros de los talleres sin que el disgusto de cada uno hubiese tomado carácter colectivo.

En el Portillo de la Merced y en las Puertas de Tudelá algunos de los obreros al pasar ante las casillas de Consumos, prorrumpieron en voces de protesta.

Los dependientes permanecieron impassibles ó se retiraron discretamente á sus casillas, y nada ocurrió. En el fiato de la estación donde menos se temía que surgiese un incidente, fué donde ocurrió. Cuando, momentos después de anochecer, regresaba de la estación la gente que había acudido al pago del tren rápido de Irún, que ayer llegó con algún retraso, salía también de talleres y oficinas el numerosísimo personal que tiene empleado la Compañía del Norte. Por la avenida de la estación salieron muchos centenares de obreros de los que viven hacia esta parte de la población. Era su actitud tan correcta y pacífica como de costumbre; pero al llegar frente al fiato situado á la entrada de la plaza de Colón, algunos de los obreros prorrumpieron—como á mediodía ocurrió en otros puntos—en voces de protesta contra los dependientes de Consumos.

Junto a las casillas que están en el extremo de la acera...

Lns dependientes de Consumos que prestaban servicio en dichas casillas...

Un momento después se detiene en medio de la carretera uno de los coches del servicio de viejos...

Los obreros del grupo, al verles, aumentaron sus voces de protesta.

Tal vez a ésta se hubiera reducido todo, si un mínimo incidente no hubiera hecho estallar en forma violenta la indignación latente en los obreros.

Uno de los dependientes que requirían el coche, ante la actitud de los obreros...

Este ademán, intencionado o inconsciente, convirtió la protesta de voces a hechos.

Algunos de los obreros, muchos jóvenes principalmente, cogieron piedras de las que acababan de echarse...

Los cristales, los marcos de las puertas y ventanas y los faroles fueron hechos añicos por las piedras...

El jefe de Vigilancia señor Tortosa, se metió en el grupo de los obreros, haciendo esfuerzos para evitar la pedrea...

Las excitaciones del señor Tortosa, no lograron eficacia en los primeros momentos...

Lo que sí consiguió fué impedir que fuese asaltado el fielato, donde se habían refugiado las dependientes...

Este agente contuvo también a los consumidores, que presa del consiguiente pánico...

Cuando las piedras se iban agotando, no se sabe quiénes ni cómo, pegaron fuego a la vieja garita...

La vieja casilla ardió rápidamente, quedando convertida en una hoguera que aminoró durante largo tiempo el sitio del suceso.

Mientras el fuego destruía la garita, las pedradas habían molido la casilla de cristales, puerta y ventanas...

En el fielato frío no había quedado cristal, ni puerta ni ventana sana.

Los dos faroles de la fachada estaban hechos añicos y la misma suerte habían corrido algunas luces del interior.

La ancha acera ante el fielato, estaba sembrada de pedras.

La pedrea cesó al presentarse en la plaza de Colón una sección de Seguridad al mando del teniente señor Fernández Guerra...

Los guardias se distribuyeron por la ancha Avenida, sin tener que intervenir para nada, pues el grupo de obreros y los muchísimos curiosos que se habían reunido comenzaron a desfilir tranquilamente.

Momentos después llegaban una sección de la Guardia civil de a caballo y un piquete de a pie, mandado por el capitán señor Morazo...

La intervención de la Benemérita se redujo también a la presencia.

Un cuarto de hora después, en la plaza de Colón no había más anomalía que la presencia de dichas fuerzas, el ir y venir de muchos curiosos y el movimiento de brasas que quedó reducida la garita de Consumos.

El servicio de tranvías, que se interrumpió durante el suceso, se reanudó en seguida.

Fumigación de olivos

La Dirección general de Agricultura, en vista del éxito alcanzado con el ácido anhídrido para combatir la plaga del poll-weg en los naranjos y limoneros...

Tiene la ventaja que se realizan los trabajos en pleno día, no ocurriendo como con el naranjo, que hay que hacerlo de noche.

Creemos de gran interés que se conozcan estos primeros resultados, que se podrán dar como definitivos al terminar los ensayos...

España en Marruecos. Continúa la interrelación económica del señor González Basadre...

Rectifica el señor Rodes y manifiesta que ha hablado en nombre de la minoría republicana al combatir la guerra de Marruecos.

Dice que nuestras tropas han debido avanzar más allá del Kert...

olivos, pues hay muchos enfermos y amenazando a los que están en reconstrucción.

UN OLIVICULTOR. (Por telégrafo)

LAS CORTES

Madrid, 8 n. SENADO

Da principio la sesión a las 3'45, presidiendo el señor Montero Ríos. La Cámara está desanimada.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. El señor Alvarez Guizarro dice que se ha quebrantado el convenio...

Manifiesta que ha visto en la Gaceta cómo no se han incluido en la ley de quintas una enemida presentada por él y otras de varios senadores.

El presidente promete trasladar el ruego al señor Canalejas. Del Moral hace un ruego, que no se lo admite la Presidencia...

Se entra en la orden del día, poniéndose a discusión la concesión del crédito para las Cortes de Cádiz.

Consumo el primer turno en contra el señor obispo de Jaca. Dice que no va a analizar y discutir el proyecto...

Sigue diciendo que es una verdadera iniquidad y un cargo de conciencia, porque contrasta el dinero que se gasta en despilfarrar con los horrores de la emigración...

Censura las Cortes de Cádiz, haciendo una historia de las mismas. Alude luego a la inquisición...

Hace algunos párrafos alusivos al Gobierno, causando regocijo en la Cámara. El contesta el exministro don Fermín Calbetón...

Interviene en el debate el señor Polo y Peirórol refutando las alusiones de que fué objeto. Combate el crédito de las Cortes de Cádiz...

Rectifica el señor Ampuero y se aprueba el crédito. Continúa la interrelación sobre la enseñanza...

Rectifica el ministro de Instrucción pública, quien defiende su gestión como ministro. También rectifica extensamente el señor Rodíguez Sampedro...

CONGRESO. A las 3'45 declara abierta la sesión el conde de Romanones. Jura el cargo de diputado el conde de Trenor...

El ministro de la Gobernación elogia el ascenso del general señor Gómez, tan censurado en la sesión de ayer por el diputado republicano don Rodrigo Soriano.

El señor Soriano dice que se reconocen mejores méritos en el ascenso al señor Barrasa que al general Gómez.

Pregunta si para el ascenso se han tenido en cuenta informes reservados. Le contesta el ministro de Marina diciendo que los informes reservados no son otros que los méritos que figuran en las hojas de servicio.

El señor Soriano llama la atención del Gobierno sobre la necesidad de adoptar medidas contra los conspiradores portugueses en la frontera de Galicia.

Se ocupa también del proceso motivado por la insubordinación ocurrida en el crucero «Numancia», e insiste en la inocencia del sumariado Mesagur, preso por haber recibido una carta del fogero fusilado.

Censuró luego la política que sigue el Gobierno en Bilbao, donde de la lucha social se ha convertido en odio de clases.

Recoge algunas afirmaciones hechas por el presidente del Consejo de ministros sobre la cuestión de Marruecos.

Le contesta el señor Canalejas, diciendo que sobre el asunto de Marruecos nada tiene que decir. Que respecto a los conspiradores portugueses en Galicia es asunto que carece de importancia...

El diálogo quedó interrumpido al aproximarse otro individuo decentemente trajeado, de estatura regular, más delgado que grueso, con ojos saltones. Llevaba un gabán que es un dato, como luego se verá.

«Buenas noches. — Muy buenas, caballero, dijeron a coro la naranjera y el de la capa. — ¿Quiéren decirme dónde están los Escolapios? — Sí, señor; replicó la señá María. — Traigo una cantidad para ellos. Mi padre, al morir, dejó una manda para repartirla entre los niños más pobres de Zaragoza. Yo no conozco a nadie que desee que los Padres Escolapios se encarguen del reparto. — ¿Qué casualidad! — replicó entonces el de la capa — yo preguntaba ahora a la señora por unos frailes filipinos. — Si que es casualidad. (Los dos rancias serían alegrementemente de eso. — de la casualidad, mientras la naranjera contemplaba embobada a aquellos amables señoritos.) — ¿Quiere usted que le acompañemos al colegio de los Escolapios? — dijo el de la capa al del gabán. También vendrá esta señora. — Con mucho gusto, exclamó la señá María. — Acepto la invitación. Pero yo llevo una cantidad crecida y es preciso que me den una garantía. — ¿Qué garantía, pero... no lo digo por usted, pero... — Diga usted bien. Yo — dice el de la capa — puedo darle a usted esto (saca del bolsillo un paque-

sobre todo después de firmar el tratado de paz con el Maghzen. Añade que los conservadores tienen sobre sí el barranco del Lobo pero los liberales tienen a su vez la jornada del 27 de diciembre.

Declara que no quiere perturbar la negociación que se sigue con Francia y se reserva el censurar los planes d'el Gobierno para cuando esas negociaciones terminen.

Censura que no se haya hecho ninguna obra civilizadora en el Rif, paralelamente con la acción militar.

Dice que los republicanos no pueden conceder la benévola expectativa que pedía el señor Canalejas, porque la situación económica del país no lo consienten.

Le contesta el señor Canalejas, agradeciendo al señor Rodes que se avenga a no profundizar en el problema del Rif hasta terminar las negociaciones. Elocuentemente justifica la expansión nacional por espíritu de raza.

Considera imposible que los pueblos abandonen ciertos ideales. Cita los casos de Italia en Tripoli y de Bélgica en el Congo.

Califica de menguada, mezquina y miserable la situación de un país cuando, a pretexto de reconstrucción económica, se abandonan ciertas obligaciones.

Por eso España no abandonará esa obra. Explica lo que ocurre en Francia y cómo se desarrolla el patriotismo francés arrojando cuantas fuerzas extranjeras quieren contrarrestar su pujanza.

Defiende juramentado al ejército español. (La mayoría le aplaude con entusiasmo.) Dice que el ejército ha contribuido a la obra civilizadora construyendo carreteras, escuelas, sanatorios y hospitales.

Alude a la obra meritoria que está realizando el coronel Silvestre en Larache y su zona.

Defiende con gran elocuencia la imposibilidad de que se obtenga en el Rif ahora materiales beneficios, porque éstos solamente pueden tener como base una paz duradera.

Indica que los problemas diplomáticos los tienen que resolver entre grandes vigilias y angustias, entre él y el señor García Prieto.

Sigue diciendo que tiene la seguridad de que la opinión pública elogiara los esfuerzos realizados por el Gobierno.

Afirma que España tiene vitalidad financiera, no pudiendo ni debiendo de mayor porque se habla de déficit sin razón ni fundamento para ello.

Termina asegurando que España es soberana e independiente y no tolerará que en las negociaciones ni en nada se desconozcan sus derechos.

Los liberales y los conservadores aplauden entusiastamente al orador. Rectifica el señor Rodes y se levanta la sesión.

OTRO TIMO MAS

Otro timo vulgarísimo acaba de darse en Zaragoza. Lo referimos para enseñanza de las gentes aun que sospechamos que nunca aprenden.

Hé aquí lo que dicen los peidóicos: «María Martínez de Gracia es una naranjera con puesto ambulante, muy conocida en el gremio a que pertenece, a quien dos desconocidos timaron anoche ocho duros por el gastado procedimiento de las mandas y herencias.

A las ocho, minuto más, minuto menos, salió la señá María del templo del Pilar con dirección a su casa. Caminaba despacito, arrebujaada en el mantón y tapada casi por completo la cara con la mantilla, porque el viento y el frío se hacían intolerables.

Llegó la señá María a la plaza de San Cayetano y de pronto surgió ante ella un hombre alto, de bigote, con capa, que melosamente le invitaba a detenerse.

«¿Señora? — ¿E: a mi por un casual? — A usted le llamo, si señora. — ¡Ah! ¿Y qué quiere usted? — Un favor. — Usted dirá. — Parece una buena persona, en su cara se refleja la bondad, y creo que usted es incapaz de engañarla. — ¡Oh, no señor! Yo no engañé a nadie. — Pues por eso me dirijo a usted. ¿Sabe usted dónde han ido a parar unos frailes filipinos que han llegado a Zaragoza? — No señor. — Pues lo siento, porque traía un encargo importante para ellos. Yo traía una cantidad...»

El diálogo quedó interrumpido al aproximarse otro individuo decentemente trajeado, de estatura regular, más delgado que grueso, con ojos saltones. Llevaba un gabán que es un dato, como luego se verá.

«Buenas noches. — Muy buenas, caballero, dijeron a coro la naranjera y el de la capa. — ¿Quiéren decirme dónde están los Escolapios? — Sí, señor; replicó la señá María. — Traigo una cantidad para ellos. Mi padre, al morir, dejó una manda para repartirla entre los niños más pobres de Zaragoza. Yo no conozco a nadie que desee que los Padres Escolapios se encarguen del reparto. — ¿Qué casualidad! — replicó entonces el de la capa — yo preguntaba ahora a la señora por unos frailes filipinos. — Si que es casualidad. (Los dos rancias serían alegrementemente de eso. — de la casualidad, mientras la naranjera contemplaba embobada a aquellos amables señoritos.) — ¿Quiere usted que le acompañemos al colegio de los Escolapios? — dijo el de la capa al del gabán. También vendrá esta señora. — Con mucho gusto, exclamó la señá María. — Acepto la invitación. Pero yo llevo una cantidad crecida y es preciso que me den una garantía. — ¿Qué garantía, pero... no lo digo por usted, pero... — Diga usted bien. Yo — dice el de la capa — puedo darle a usted esto (saca del bolsillo un paque-

to y se lo entrega) ahí van 500 pesetas y esta señá, que es tan bondadosa y amable, también le entregará los duros. ¿Tiene dinero? — Ocho duros llevo en el bolsillo. — Tómelos. — Pues andando. — Los tres se pusieron en movimiento y al pasar por delante de un estanco paró en seco el del gabán. — ¡Ah! — exclamó. — ¡Eh! — ¿Que necesito un papel. — Tome un periódico. — No es eso; quiero una «póliza de diez céntimos». ¿Quiere usted comprarla, señora? — Con mucho gusto. — Pues tome la perra. La señá María entró en el estanco y cuando salió, ya no estaban los otros dos.

Una hora después, María Martínez, la infeliz y bondadosa naranjera, daba cuenta del caso en las oficinas de Vigilancia de la plaza del Teatro. — ¿Me devolverán los ocho duros? — decía todavía cándidamente la señá María...

Los árboles frutales y los abonos. El cultivo de los árboles frutales adolece en España de un defecto capital, y es el abandono en que se tiene por lo que respecta a la fertilización del suelo.

Está muy arraigada la creencia, completamente errónea, de que los árboles se desarrollan y fructifican en las tierras más ricas sin el concurso de ningún abono. De aquí la escasa producción de nuestras plantaciones, la irregularidad de sus cosechas y las múltiples enfermedades, sobre todo de origen parasitario, que atacan a los frutales.

Es necesario convencerse de que para lograr una gran exuberancia vegetativa, desarrollo de las ramas y amplio y verde follaje, se deben proporcionar al árbol mas nutrientes y mas actividad, tales como el nitrato de sosa y el sulfato de amoníaco; que sin acción fóforica suficiente las flores no se fecundan ni cuajan abundantemente y que la potasa es la sustancia por excelencia para obtener frutos gruesos, azucarados y aromáticos. Sin el concurso de estos principios, la producción frutera es muy eventual y nunca bastante satisfactoria, ora en cantidad, bien en calidad o en ambas cosas a la vez.

Notables estudios hechos en Alemania y Francia y algunos experimentos prácticos realizados en España han establecido que una buena fórmula de abonos para los árboles frutales en general debe contener aproximadamente:

7 a 8 por 100 de ácido fosfórico. 12 a 14 por 100 de potasa. 6 a 8 por 100 de nitrógeno.

Esta fórmula se obtiene con el siguiente mezcla: Superfosfato 18/20. 40 kilos. Sulfato de potasa ó cloruro p. 25 Sulfato de amoníaco. 30 Total. 100

Esta mezcla debe aplicarse a razón de 1 a 3 kilos por árbol, según la edad y desarrollo de éste, aplicando el abono al rededor y un poco separado del tronco, espaciado sobre una superficie algo mayor de la que recubre el copa del árbol. Después de hecha la distribución, se procederá a dar una labor de 15 a 25 centímetros para enterrar los fertilizantes.

El mes de Marzo es una buena época para abonar los árboles frutales.

Los hombres que matan. Telegrafían de Cartagena: «En el barrio de extramuros Quitapellos se desarrolló un suceso trágico. Andrés López Pérez, de Lorca, apunhaló bárbaramente a su amante Caridad Pérez Sánchez, con la que tenía cinco hijos.

Andrés vino de Alicante, donde había logrado encontrar una «colocación» para llevarse a Caridad; pero ella se negó, y la agresión sobrevino.

La víctima, que está moribunda, tiene enormes navajazos en el pecho, el cuello y la espalda.

Dicen de Madrid con fecha de ayer: «Anoche, a las diez aproximadamente, caminaban por la calle de las Aguas una mujer y un hombre, ambos jóvenes y con aspecto de obreros.

Ella caminaba con paso vacilante, apoyándose en el que le acompañaba. En su semblante se observaban huellas de llanto y de dolor. Un guardia de seguridad, que transitaba por dicha calle, se fijó en tales detalles y se acercó al grupo que formaban el hombre y la mujer.

Algunas manchas de sangre en el vestido de ésta le hicieron comprender que entre ellos había ocurrido algo extraordinario, y al saber que ella estaba herida, la acompañó a la Casa de Socorro de la Inclusa.

Los médicos de guardia se apresuraron a reconocerla, aplicándole una herida incisa y muy penetrante en la región mamaria izquierda, de pronóstico gravísimo. Apenas podía hablar a causa de su estado; pero sí dijo que la había herido su novio, llamado Andrés Gutiérrez, y también dijo que ella se llamaba María Junta, con domicilio en la calle del Rosario, 19.

De las averiguaciones practicadas por la Policía, parece resultar que María estuvo durante las primeras horas de la noche en su domicilio con un individuo llamado Félix García Sánchez.

¿Qué pasó entre los dos? Esto es lo que aún está por aclarar, pues Félix asegura que cuando encontró a María ésta ya estaba herida.

Félix fué conducido a la Comisaría, donde negó que hubiese estado con María a primera hora.

Falta averiguar si éste Félix y el Andrés Gutiérrez de que habló la herida son o no una misma persona.

La herida, después de ser curada de primera intención, fué conducida en una camilla al Hospital provincial.

A altas horas de la madrugada aun continuaba la Policía practicando las diligencias conducentes al esclarecimiento del hecho.

En la calle de la Ruda, núm. 3 se desarrolló anoche un sangriento suceso, entre Prudencio Viñas Rando y su esposa Toribia Molina Sagredo.

«Parece que anoche se presentó Prudencio en su domicilio y no encontró a su esposa, no obstante ser la hora de la cena, y a la que él acudía todas las noches.

Cuando llegó Toribia se suscitó entre el matrimonio una vivísima discusión, durante la que hubo palabras gruesas, mutuas inculpaciones y algún que otro golpe.

Por último, Prudencio cuyo carácter es un tanto violento, acometió a su esposa con una navaja, causándole una herida en la región inguinal izquierda.

Conducida Toribia a la Casa de Socorro del Centro, los médicos de guardia la curaron de primera intención, certificando que su estado no ofrecía de momento caracteres de suma gravedad.

Prudencio declaró ante el comisario del distrito lo que de jamos consignado, añadiendo que solamente había agredido a su mujer con un palo, afirmación que está en completo desacuerdo con la certificación facultativa.

Toribia fué conducida al Hospital y su marido al Juzgado de guardia.

encontró a su esposa, no obstante ser la hora de la cena, y a la que él acudía todas las noches.

Cuando llegó Toribia se suscitó entre el matrimonio una vivísima discusión, durante la que hubo palabras gruesas, mutuas inculpaciones y algún que otro golpe.

Por último, Prudencio cuyo carácter es un tanto violento, acometió a su esposa con una navaja, causándole una herida en la región inguinal izquierda.

Conducida Toribia a la Casa de Socorro del Centro, los médicos de guardia la curaron de primera intención, certificando que su estado no ofrecía de momento caracteres de suma gravedad.

Prudencio declaró ante el comisario del distrito lo que de jamos consignado, añadiendo que solamente había agredido a su mujer con un palo, afirmación que está en completo desacuerdo con la certificación facultativa.

Toribia fué conducida al Hospital y su marido al Juzgado de guardia.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Matrimonios: María del Carmen Murria Trincado, Victoria Vela-Dañés y Felicitó Romo Vilegra. D. funciones: Felis D. Domínguez Moreno, de Logroño, d: 5 meses. Matrimonios: Ninguno.

Avisos y Noticias

Nota de los asuntos que han de ser tratados en la sesión ordinaria que hoy debe celebrar nuestro Ayuntamiento:

Solicitud de lactancia. Idem de don Fausto Zabala, solicitando la plaza de practicante. Idem de obras.

Designación de dos padres de mozos que han de declarar en los expedientes de excepciones. Solicitud de licencia de un empleado de la limpieza pública.

Cierre de los terrenos del ferrocarril en la calle de Vara de Rey. Instancia al ministro de la Guerra pidiendo el abono de los socorros a presos sometidos a su jurisdicción.

Liquidación del ejercicio de 1911. Sorteo de un señ r concejal y uno del gremio de industriales tabajeros para que formen parte del Jurado en las oposiciones de matarifes.

Oculista Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, a cargo del médico oculista D. Ramón Castroviejo.—Bretón Herrerros, 10, entlo.

«Las Comp.» de Maderas.—BILBAO Oficinas y Fábrica: Huella de Churracra. Despacho local: Calle Buenos Aires, 1.

González y Sagasta 23 Logroño DENTISTA Logroño GARRY (Hijo), FOTOGRAFO Estación, 2, bajo LOGROÑO

GURREA, dentista, 11 de Junio, 7, 1, junto al Banco de España. Octava casa después del TEATRO Consulta, mañana y tarde.

L. Sánchez Beato.—Médico Especialista en partos.—Mercado, 33, 3. CONSERVAS ULECIA.—Logroño

A. Muro.—Fotógrafo Delicias, 1.ª pral., dcha.—Logroño

Por la Alcaldía municipal de esta ciudad se advierte a los propietarios de fincas urbanas que hayan necesitado hacer instalaciones para el servicio de aguas potables del Iregua, que deberán justificar su adeudo únicamente por medio de la correspondiente carta de pago, que debe ser expedida por la Contaduría de este Ayuntamiento.

RUIZ.—Cirujano dentista. Bretón de los Herrerros, 17, pral. junto al Teatro, Logroño.

Almendras y gijamas de Alcalá, acaban de recibirse en el Pabellón de la Plaza de Abastos.

LOS VIERNES Empanadas de sardina y de merluza, flanes y tocinos de cielo y los domingos agüjás de carne y de crema en EL BUEN GUSTO.

El Cometa Postres Gruyere, Bola, N. y Raquelfort. Pasaos de Malaga, Hig. S. Carne de Membrillo y Aceitunas. ULTRAMARINO FINOS Eduardo Paracuellos, S. Blas, 3.

OCASIÓN. Se vende una berlina y un coche de campo. Informarán, Muro de la Mata, 11, ent.º

Para coñac, «Domecq» Para San José.—Postales especiales de varias clases y precios; fotografías; estampas. Artículos para regalos: bolsillos de señora, carteras, petacas (muy baratas) y otros objetos de piel. Perfumaría: estuches de laca muy propios para regalos.

Ojitos de escritorio: escribanías, plumas y lapiceros de lujo; plumas estilográficas de todas clases. Ramos para adornar altares. Véanse las clases, la novedad y los precios en la Librería LA RIOJA.

En el comunicado que publicamos ayer de don Salustiano de Oribe se decía que «algún funcionario público, una persona y un banquero habían afirmado que su Colonia Higiénica estaba en el extrarradio de Logroño» y que dicho señor niega, si bien niega un funcionario, un periódico y un banquero.

EL FERINOL evita e la tos ferina la ulceración del franello y la lengua.

Radium Excita el apetito al má inapetente.

Los comerciantes e industriales encontrarán cuanto necesitan para sus escritorios en la Librería de LA RIOJA, y en nuestros talleres se les harán con rapidez y gusto toda clase de impresos.

Teatro Bretón de los Herrerros Funciones para hoy, sábado, 9 de marzo Matinée Aristocrática de Moda A LAS 6 DE LA TARDE.

Estreno de la hermosísima obra clásica, en verso, original de don Francisco de Rojas, refundida en cuatro actos por el ilustre saineiro don Tomás Luceño, titulada

Amo y criado A LAS 10 EN PUNTO.

Grandioso éxito. Segunda y última representación de la preciosísima comedia en tres actos y en prosa, original de los hermanos Alvarez Quintero, denominada

El centenario Creación del SR. MORANO. El lunes, 11, extraordinaria, benéfico del primer actor y director

D. Francisco Morano El martes, despedida de la Compañía Manual de Quintas Con la nueva ley y sus instrucciones, Precio una pta. Librería de LA RIOJA

ENSAMADAS con mantequilla a 10 céntimos. LE PAILLON D'OR Confiaría y Pastelería

MOTOCICLETA F. N. 4 cilindros, 5 HP., transmisión a la cardan, último modelo, se vende en estado de ueva. Muy barata, con avant-train y acceso ios. Informes Varra de Rey, 12, 1.ª izqda.

Se vende una hermosa puerta, de grandes dimensiones, con fuertes clavos forjados, propia para iglesia o edificio grande. Informa Segundo Ruiz, maestro de obras, Logroño.

En el mercado de cereales de ayer rigieron los siguientes precios, por unidad de 100 kilos:

Trigo, a 24 pesetas; cebada, a 17; avena, de 15 a 16; maíz, de 22 a 23; y alubias del riñón, a 48.

CHICO. En «El Carabanchel» hace falta uno de 12 ó 14 años, para el mostrador. Intútil p. r. n. t. a. r. s. e. sin buenas referencias.

Las golondrinas de la suerte: tallismán y afiler de última nove ad: en la Librería de LA RIOJA.

H. Español No hay donde se coma mejor. M. de Vallejo, 19.

BEBED COÑAC «FARO» Los mejores Vinos de Rioja finos y corrientes los de la marca Bodegas Bilbaínas

ACADEMIA PREPARATORIA para el ingreso en los cuerpos de CORREOS Y TELÉGRAFOS Dirigida por personal facultativo de ambos Cuerpos. Convocatoria anual. M. J. D. Aprobación por grupos Marqués de Murrieta, 16.

Los propensos a congestiones deben emplear los Grains de Vals, laxantes purgantes y denurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El Café Novelty estuvo ayer concurrido durante las sesiones cinematográficas de la noche y las diez de la noche. Asisten señoras. E. ta noche y en las sucesivas, a las mismas horas, nuevas películas.

Por indisposición del fiscal de esta Audiencia e incompatibilidad de los abogados fiscales, se suspendió ayer el juicio por jurados instruído por el Juzgado de Torrecilla, por robo de unas gallinas en Villalada. Después de pagarse se despidió a jurados y testigos hasta que se les avise de nuevo.

MAQUINARIA AGRICOLA MUGICA ARELLANO Y COMP.ª Participan a los agricultores que han trasladado sus almacenes a la calle de Salmerón, núm. 1.

Una de las mejores industrias de esta capital se traspasa, por enfermedad del dueño. Razon, Librería de LA RIOJA.

ACADEMIA de Caligrafía y Contabilidad a cargo del calígrafo DON JULIAN DELMANS Y D. PEDRO SAZ LARRINAGA Empleado por oposición del Banco ESPAÑA Preparación para el ingreso en el Banco de España.—Clase especial para señoritas Honorarios módicos.

Felipe Pérez, Relojero Relojería Moderna MERCADO, 35, LOGROÑO CALZADOS Los de más novedad, sólidos y económicos, en «La Elegante», de ZALDIVAR (hijo), Portales, 108

El vino «Rioja Alta» de la casa R. Lóvez de Heredia y Compañía es el mismo que el «Rioja Claret» y se vende sólo a una

Quizá contestará también don Jo-

se al señor obispo de Jaca.

De Bilbao

Hemos tenido un día nublado, que continúa en la misma forma...

Una de ellas la ha entregado el gobernador civil a la Junta de la...

Esta mañana se ha presentado otra joven a denunciar que la...

Este asunto está siendo la comidilla del día, muy especialmente en...

Lo propio hará esta tarde y se espera que la reunión será muy...

La indicada moción está favorablemente informada por la Comisión provincial.

El gobernador civil ha convalidado a una reunión, para el martes...

Por noticias que se han recibido de Barcelona, se sabe que el...

Esta madrugada, a las dos, ha recibido un aviso el juez que...

Al momento se presentó en el indicado domicilio el Juzgado y...

Con este motivo se hacen muchos comentarios y la fantasía se ha...

El ministro de Instrucción pública ha estado en Palacio despa-

Ha sometido a la sanción regia una larga propuesta de ingreso en...

Algunos datos El ministro de la Gobernación ha enviado al señor...

Firma de un decreto Hoy se ha firmado un real decreto...

Los rumores de siempre Hoy circulan con insistencia...

Esta ocurrirá una vez que se hayan terminado los debates...

Comisiones El ministro de Hacienda ha recibido a una comisión...

También ha visitado al señor Rodríguez una comisión de senadores...

Dictámenes La Comisión de Presupuestos del Congreso se ha...

Nombramientos La Comisión del Congreso que dictaminó sobre la...

Información oral Ante la Comisión parlamentaria que entiende...

Combatió aquí el impuesto sobre el tonelaje, demostrando...

Un reconocimiento Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla.

En el mismo se dice que dos compañías, mandadas por los...

Revisando posiciones Participan de Melilla que los generales...

Una bomba Reconoció la bomba hallada en Bimbuyagi, se ha comprobado...

Vía férrea Ha quedado terminado el tendido de la vía férrea de Nador...

Para terminarla del todo sólo falta construir las estaciones...

Por ahora solamente se empleará en la conducción de convoyes.

Más de Melilla La Correspondencia de España dice que ha recibido un despacho...

respecto a los rumores circulados de haber pasado algunos grupos...

Cree el colega que la censura que se ejerce en Telegrafos...

De Melilla telegrafían diciendo que desde Ishafen y con ayuda...

El general Carrasco ordenó que se las hiciera fuego de cañón...

Reina un violento temporal del poniente, que causa grandes...

Una barraca de Nador ocupada por un matrimonio y que se halla...

En dirección a Yazanem ha salido un importante convoy...

¿Crisis? Durante toda la tarde han circulado con insistencia...

Se decía que el ministro de Fomento había dimitido y que el...

Además los que se daban por mejor enterados que la crisis no...

Ha venido a dar mayor interés y autoridad a lo que se hablaba...

Como última noticia, se dice que el próximo lunes quedará...

Más huelguistas Comunican de Londres que muy en breve se declarará...

Se añade en los despachos que de la capital de Inglaterra se...

AL CERRAR Madrid, 9.-2 m.

Francia y España Se dice que en la semana entrante se celebrará...

Como la fecha depende del tiempo que se invierta en el estudio...

El ministro de Hacienda ha recibido a una comisión de empleados...

También ha visitado al señor Rodríguez una comisión de senadores...

Dictámenes La Comisión de Presupuestos del Congreso se ha...

Nombramientos La Comisión del Congreso que dictaminó sobre la...

Información oral Ante la Comisión parlamentaria que entiende...

Combatió aquí el impuesto sobre el tonelaje, demostrando...

Un reconocimiento Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla.

En el mismo se dice que dos compañías, mandadas por los...

Revisando posiciones Participan de Melilla que los generales...

Una bomba Reconoció la bomba hallada en Bimbuyagi, se ha comprobado...

Vía férrea Ha quedado terminado el tendido de la vía férrea de Nador...

Para terminarla del todo sólo falta construir las estaciones...

Por ahora solamente se empleará en la conducción de convoyes.

Más de Melilla La Correspondencia de España dice que ha recibido un despacho...

BOLSA DE MADRID

Table with financial data: Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, etc.

Telefonema del BANCO RIOJANO

El Banco Riojano abona intereses Cuentas corrientes a la vista, 2 1/2 anual...

BOLSA Hijos de Saturnino Ulargui

Table with financial data: Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, etc.

BOLSA Hijos de Saturnino Ulargui

Table with financial data: Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Banco Español del Río de la Plata, etc.

Herrero y Riva

Se abona en cuentas corrientes disponibles a la vista 2 por 100 anual...

JUAN PALACIOS

Corredor de comercio colegiado sobriño de Federico Sanz HABILITADO DEL GNERO...

NO MAS CANAS

La JUVENTIA devuelve instantáneamente a los cabellos y a la barba...

Estaca injertable y estacilla de vivero

Vende Rafael León, Logroño.

Oficial zapatero

Se necesita un oficial de zapatero. Vara de Rey, núm. 12.

Los Secretos

Formulario práctico con infinidad de secretos útiles para todo en general...

Venta de una casa

en Logroño, con hermosas cuerdas, cuatro pisos y portal...

Venta permanente de mulas

de las mejores razas extranjeras. Machos y mulas españolas...

FABRICA de HARINAS de Eugenio Fernández

Quejábanse un día el soberano de una gran nación de Europa...

Local

Se arrienda uno y un 2º piso en la calle de Zurbarán...

Injertos de tempranillo

sobre Mourviédro y Lot, vende de 2500 a 3000 don Aureliano...

Landó

Se vende en muy buen uso y se dará arrendado...

Patatas de simiente

de Belorado, muy tempranas, de la mata alta...

Vinos de Rioja puros

Tinto corriente 220 pts. decálitro Superior 250...

NODRIZAS

De 23 años y leche de 7 meses, con el marido ausente...

Don Fermín Guerrero

Médico Director del Gabinete Hispano-Americano de Organoterapia...

Salón Murillo

Exposición de cuadros, pintados por reputados autores. Precios baratísimos...

Agricultores

Si queréis repoblar vuestros viñedos con injertos superiores...

Vides americanas

Injertos de todas variedades de Garnacho, Mazuelo y Viura...

Heces y tártaros

Los poseedores de estos artículos, obtendrán muy buenos precios...

Círculo Vitoriano

Esta Sociedad admite proposiciones hasta el día 25 del corriente...

Barbados de Aramon

Se venden para vino, muy buenas, de 80 y 100 hectolitros...

Cubas

Se venden para vino, muy buenas, de 80 y 100 hectolitros...

Conservas

La Inyección YER

CURA EN 36 HORAS LA BLENNORRAGIA y toda clase de flujos antiguos ó recientes. RESULTADO INFALIBLE DEL 99 POR 100 DE LOS CASOS...

Magnífica trilladora

Se vende una seminueva. Puede trabajar a vapor ó fuerza eléctrica...

Arriendo

de la casa núm. 12 calle Marqués de Vallejo...

Cocinera

Se necesita que sepa su obligación. Razó, Librería de LA RIOJA.

Dinero

Se ofrecen 3.000 pesetas al 6 por 100, con préstamo hipotecario...

Cinematógrafos

de todas marcas Alquiler de películas MARCA PATHE-FRERES...

PISOS

Se arriendan dos, con cuarto de baño. Zubrano, 7, pral.

Hojalatero

Se necesita uno que sepa su obligación, para encargarse de una...

Aviso

Por la importancia tan grande que tiene para el público...

Malacate

Se alquila uno con todos sus accesorios, de doble diámetro...

Salón Murillo

Exposición de cuadros, pintados por reputados autores. Precios baratísimos...

Agricultores

Si queréis repoblar vuestros viñedos con injertos superiores...

Vides americanas

Injertos de todas variedades de Garnacho, Mazuelo y Viura...

Heces y tártaros

Los poseedores de estos artículos, obtendrán muy buenos precios...

Círculo Vitoriano

Esta Sociedad admite proposiciones hasta el día 25 del corriente...

Barbados de Aramon

Se venden para vino, muy buenas, de 80 y 100 hectolitros...

Cubas

Bodegas de Azpilicueta

Immensas existencias de vino tinto y claro. Clases especiales...

Casa y tienda

Se arrienda la casa núm. 96 de la calle del Mercado...

Almoneda

Se hace de varios muebles y una silla. Delicias, 11, 2º...

A los agricultores

Se han recibido 23.000 kilos de patatas, clase inmejorable...

Cinematógrafo

Se vende un aparato Gaumont completo, en muy buen uso...

ULTIMA CREACION

Tela 'Grimeja'

Propia para Camas, Clínicas, Hospitales, Cunas, Parturientas, Delantales...

Ovógeno

Preparado maravilloso para aumentar la postura de huevos en toda clase de aves...

NERVIOS

La epilepsia, histerismo, convulsiones vértigos, temblores, agitación nocturna...

AGUAS DE RIVA LOS BAÑOS

Con resultados eficaces y sorprendentes en los padecimientos del estómago...

A los viticultores, labradores y público en general

ARTÍCULOS DE VENTA.—Patatas francesas rojas para semente...

Vides Americanas

Enrique García Dueñas HARO (Rioja) Dos millones de estacas injertables...

Centro Vitícola de la Rioja

Grandes Viveros y plantaciones de Vides Americanas de los Sres. CASTELLET HERMANOS...

VIDES AMERICANAS

del Centro Vitícola Catalán del Panadés DE JOSE HILL Al igual que en años anteriores...

Fábrica en arriendo

Locales nuevos y espaciosos con turbinas Mercedes de 15 caballos...

PARA TODA CLASE DE TRABAJOS

DE BUEN GUSTO CONSULTEN CON DON CASIMIRO LABORDE ESTABLECIMIENTO TIPO-LITOGRAFICO...

Patatas de siembra

De toda confianza, las vende Pedro Nalda, Ruavieja, núm. 16...

Incubación artificial

Los aficionados a la avicultura tienen ocasión de adquirir a precios ventajosos...

Patatas de siembra

De toda confianza, las vende Pedro Nalda, Ruavieja, núm. 16...

Incubación artificial

Los aficionados a la avicultura tienen ocasión de adquirir a precios ventajosos...

Patatas de siembra

De toda confianza, las vende Pedro Nalda, Ruavieja, núm. 16...

Incubación artificial

Los aficionados a la avicultura tienen ocasión de adquirir a precios ventajosos...

Patatas de siembra

De toda confianza, las vende Pedro Nalda, Ruavieja, núm. 16...

Incubación artificial

Los aficionados a la avicultura tienen ocasión de adquirir a precios ventajosos...

Patatas de siembra

De toda confianza, las vende Pedro Nalda, Ruavieja, núm. 16...

Incubación artificial

Los aficionados a la avicultura tienen ocasión de adquirir a precios ventajosos...

Patatas de siembra

De toda confianza, las vende Pedro Nalda, Ruavieja, núm. 16...

Incubación artificial

Los aficionados a la avicultura tienen ocasión de adquirir a precios ventajosos...

Región del Alhama

El anunciado tributo.—Noticias

CERVERA, 7.—Ya está ultimado todo lo relativo al solemne acto que para honrar la memoria de don Eloy A. Faro...

De esperar que sea soberbio, ya que sólo lo gana la noble idea de enaltecer a quien, por sus propios méritos, digno fue del nombre de hombre.

Todo el pueblo, chicos y grandes, industriales y agricultores, cuantos puedan tenerse en pie, tienen el deber ineludible de cooperar con sus entusiasmos a la dignificación perpetua de su hermano, extinguido en despreciable aberración humana.

No podemos ni debemos creer que en sentido contrario a nuestro deseo se presente un pueblo, que siempre dió pruebas fehacientes de agradecimiento, de amor, que supo honrar a los suyos, que diera en el fondo del pecho los sinceros trazos de la acción donde perdiera la vida el conmemorado y so afeitado a quien fué, para elevarlo y rendirle devoto acatamiento.

En la plaza se reunirá Cervera en plenas de la plaza saldrá en grandiosa manifestación a ubicar sus sentimientos fraternales, las sumisiones tácticas de los que llevan a las cimas del conocimiento mundial el nombre de un pueblo envuelto entre pesadeces, olvidado ó desconocido.

Así lo veremos desfilar! ¡ así lo veremos cumplir!

¡Conveñidos, mis amigos, honremos el convenio, mis amigos, honremos

como sea merecido y tenemos el compromiso moral de honrar a don Eloy A. Faro...

Se encuentra entre nosotros el ilustrado y conocido ingeniero, inspector provincial del trabajo, nuestro antiguo y querido amigo don José Elvira Apellániz, que ha venido para cumplir misiones de su elevado cargo.

La floración de almendros y frutales se realiza perfectamente, y si el tiempo no traiciona prometiendo un cosechón.

La nueva fuente construida en Santa Ana por el acreditado maestro don Manuel Garbayo es una preciosidad que puede sumarse a las edificaciones excelentes que vamos viendo realizas nuestro amigo, Bahorabuena.

Se verificó el reconocimiento, tallado y pesado de quintos, y he nos quedado lucidos; apenas se apreció alguna falla alta, no muchas resultaron medias más bajas y no faltaron ni much menos los desechados por cortos y por flacos.

CONSULTA DE ENFERMEADES DE LOS OJOS a cargo de D. JUAN M. ZAPATERO Médico de las Sociedades Obreras de CERVERA RIO ALHAMA

Sección de Arnedo

ARNEDO, 8.—Se van cumpliendo nuestros augurios: todo el horizonte está bañado completamente, y en las laderas de Isasa baja hasta muy cerca del Monasterio de Vico la nieve.

Se teme que se hielen los frutales, que en su casi totalidad están muy adelantados.

El total de lo recaudado por la Junta de Damas para los heridos de Medalla en las horas que postularon al pasado domingo, asciende a 350 pesetas.

Hy tendrá lugar, a las cuatro de la tarde, en la Casa Consistorial, nueva reunión, a la que han sido citadas por el activa presidenta doña María Martínez.

Con objeto de visitar a la Hermana de la Caridad del Hospital de esta ciudad son Ladillas, llegaron de San Martín de Ux (Navarra), pueblo de su residencia, sus señores padres.

De Caparrosa, para pasar unos días con su hermano el señor Juan de primera instancia, vino don Estanislao Pascual.

El frío y los constipados

Para cog r un constipado, como vulgarmente se dice, no es preciso salir de casa, sino que, por el contrario, cuanto menos se sale más fácil es constiparse.

El doctor austriaco Zamarae, especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos, ha realizado detenidos experimentos para definir de un modo exacto las causas del constipado, las condiciones en que más fácilmente se contrae y quienes y por qué se libran mejor de la benigna, pero desagradable afección, y de sus estudios ha sacado la conclusión de que la causa directa del constipado no es precisamente el frío, sino la multitud de imprudencias que cometemos a diario y que nos ponen en las garras de la gripe.

Trabajamos en una habitación bien caldeada e inmediatamente salimos a respirar el aire helado de fuera, cuando lo prudente sería pasar por una transición entre estas dos atmósferas tan diferentes.

Generalmente, dormimos en cuartos herméticamente cerrados y por la mañana salimos temprano a la calle cuando el aire está muy frío.

Las personas que trabajan habitualmente en una habitación se constipan más fácilmente; en cambio las que trabajan al aire libre se constipan muy pronto en invierno, sin gran molestia, a la gran pérdida de calor que produce en el cuerpo el ambiente helado.

El doctor Zamarae cita el caso de los lapones, que se abrigan muy poco, pero beben mucho aceite y no padecen con el frío.

El médico austriaco dice, en resumen, que hay que vivir al aire libre el mayor tiempo posible y no temer al frío, puesto que no es la causa de los constipados.

DESDE MIRANDA

8 de marzo.—Se han recibido para el personal ferroviario de Miranda gran número de ascensos en todos los servicios.

Con este motivo están de enhorabuena bastantes empadados, entre los cuales se cuentan muchos jóvenes de esta localidad.

El día 10, a las siete de la tarde, se reunió en la sala de actos del Ayuntamiento los labradores y hoteleros de esta ciudad con el fin de discutir y aprobar el reglamento de dicha asociación.

A dicho acto podrán asistir todos los que desde luego tienen intereses en el campo.

Nos dicen que la colocación de los puestos ambulantes dentro de la plaza de la Constitución, que por cierto formaban especie de calles y por orden de artículos, la hizo el guardia municipal Ramos.

Bueno será que en lo sucesivo se guarde el mismo orden de colocación.

De los 7.000 kilómetros de carreteras concedidas por el Ministerio de Fomento a las provincias, corresponden a la de Burgos 103.

Se recuerda el tiempo. A intervalos cae agua menuda que no es otra cosa que nieve.

En Tolosa aparecieron sus crestas nevadas, pero la fuerza del sol, que suele aparecer a cada momento, disipó pronto el manto blanco.

El inspector de primera enseñanza encargado de varios pueblos de este distrito, ha pedido a los maestros públicos y privados los datos estadísticos de sus escuelas, con expresión de las diferencias.

Santos de hoy, 9 de marzo.—Santos Gregorio y Cirilo, y Santos Pío y Isaca y Catalina.

EL TIEMPO

AYER MEJORÓ EL TIEMPO, aunque continuaron los amagos de lluvia. El barómetro marcó 759,3 a las ocho de la mañana y 776 a las cuatro de la tarde.

El viento sopló del Sur, con tendencia al Oeste por la mañana, y del Este, por la tarde, recorriendo 127,5 kilómetros.

La temperatura máxima al sol fué 14,3 grados; a la sombra, 10, y la mínima, 10.

Humedad relativa media, 75,5.

ESTADO GENERAL

Las menores prisiones se corren el centro de Europa, y las mayores, formando un anticiclón bien determinado, aparecen situadas entre las Canarias y las costas occidentales de África.

Llovió al jueves en casi toda España (Córdoba, 21 litros por cada metro cuadrado; Jaén, 19; San Sebastián, 17; Oriedo, 13).

El viento sopla por todas partes de la región del Oeste, moderados generalmente, y fuerte ó duro en las costas del Cantábrico, levantando mar gruesa.

La temperatura máxima fué de 25 grados en Murcia, y la mínima de un grado bajo cero en León y Avila.

Según Breve publicado por S. S. Pío X, el año último se suprimieron diferentes fiestas, entre otras las correspondientes a los días de San José y Corpus Christi, las cuales fueron confirmadas por real decreto de nuestro Gobierno de fecha 21 de diciembre del pasado año.

A instancia de España y por mediación del Cardenal Aguirre, se ha conseguido en nuestra nación que los días de San José y Corpus Christi vuelvan a ser declarados fiestas de precepto, según nueva orden del Santo Padre, habiendo sido comunicada ésta a todos los señores Prelados de las respectivas Diócesis y publicada en los Boletines Eclesiásticos respectivos.

Pero ahora falta que el Gobierno, teniendo en cuenta la disposición que dictó en 21 de diciembre, vuelva a publicar otro real decreto disponiendo ó reconociendo dichas festividades y que con tal motivo sean declarados días inhábiles, pues que de hacerlo así serán considerados para todos los actos administrativos y judiciales como hábiles aquellos días.

Las fiestas de San José y el Co pús

Según Breve publicado por S. S. Pío X, el año último se suprimieron diferentes fiestas, entre otras las correspondientes a los días de San José y Corpus Christi, las cuales fueron confirmadas por real decreto de nuestro Gobierno de fecha 21 de diciembre del pasado año.

A instancia de España y por mediación del Cardenal Aguirre, se ha conseguido en nuestra nación que los días de San José y Corpus Christi vuelvan a ser declarados fiestas de precepto, según nueva orden del Santo Padre, habiendo sido comunicada ésta a todos los señores Prelados de las respectivas Diócesis y publicada en los Boletines Eclesiásticos respectivos.

Pero ahora falta que el Gobierno, teniendo en cuenta la disposición que dictó en 21 de diciembre, vuelva a publicar otro real decreto disponiendo ó reconociendo dichas festividades y que con tal motivo sean declarados días inhábiles, pues que de hacerlo así serán considerados para todos los actos administrativos y judiciales como hábiles aquellos días.

MALA REAL INGLESA. De Bilbao: El 15 de marzo el vapor PARDO, y el 1.º de abril el vapor PARANA, saldrán para Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en 3.ª 155 ptas. in luso impue to. De Vigo: Para Brasil, Uruguay, y República Argentina, salidas semanales para pasajes de primera y segunda, por vapores de gran lujo y marcha.

VAPORES CORREOS A AMERICA. Hamburguesa, Sudamericana. Pasajes a Montevideo, Buenos Aires y Chile. Precio del pasaje en tercera clase a Buenos Aires 30 DUROS más un duro de impuestos. Servicios fijos mensuales directos y sin escalas intermedias.

Mecanoterapia Ortopedia. Construcción de aparatos ortopédicos para combatir y curar toda clase de deformidades de pies y piernas, bien sean congénitas ó consecutivas a tumores blancos en las articulaciones, raquitismo, parálisis, lo mismo que deformidades de la columna vertebral, consecutivas a mal de Pott, escoliosis, etc. Tratamiento mecánico de las HERNIAS por braguetas con pelotas elásticas blandas y de fabricación adecuada a cada caso particular.

Vapores Correos Franceses. Servicio a Cuba y México por los magníficos vapores extra-rápidos La Champagne y La Navarre. Salidas todos los meses de Santander el 22 y de Coaña el 23.

PINILLOS, IZQUIERDO y Comp.ª. GADIZ. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. SERVICIO RAPIDO Y CONFORTABLE. EL HERMOSO VAPOR BARCELONA. Saldrá del puerto de Barcelona el día 28 de marzo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, con escalas en Río Janeiro y Santos.

Cafés de la "Compañía Colonial," SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS. CAFE PUERTO RICO; CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0,60 CAJITA. Lloyd Italiano. Servicio rápido de lujo Mediterráneo-Buenos Aires VIAJE EN 14 DIAS.

INDIANA. Saldrá de Barcelona el 4 de Principessa Mafalda el más rápido y lujoso de los de Europa y el Sud de América. Crucero de la Marina Real Indiana. 12.000 toneladas de desplazamiento. Dos máquinas dos hélices. Telégrafo (Márcos). Departamentos de lujo, jardín de invierno. Gran des instalaciones y magnífico comedor a la española.

República Argentina CHILE. Buenos Aires SANTIAGO. Transportes terrestres y marítimos. Vapores correos desde Burdeos. F. C. P. (GRAN OESTE ARGENTINO). Para más informes dirigirse al único delegado Mr. Rufino Gallo, 81 y 83, Cours de Toulouse Bordeaux.

The Pacific Steam Navigation Company. Compañía Inglesa del Pacífico HUANCHACO. El 19 de marzo saldrá de BILBAO el magnífico vapor correo de 9.000 toneladas, que admite pasajeros para BUENOS AIRES, en 2.ª y 3.ª clase, al precio, en la última, de 155 pesetas, incluso impuesto.

REUMA. Secura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía. Frasco ó pesetas. Generalmente basta un frasco. Depósitos: Farmacia de Ruiz de Oña y Droguerías de Facos Braco y de Martínez y Castellanos, Logroño.

Linea de Vapores Transatlánticos ARROTÉGUI. Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba. El 28 de marzo saldrá de Pasajes para la Habana Matanzas, Cardenas, Sagua la Grande, Sancti Spiritus, Cienfuegos y Nuevitas, Castaño.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO. EL TRICÓFERO PADRÓ. Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.

Lloyd Sabaudó. Línea extra-rápida de Barcelona a Buenos Aires. El 27 de Marzo TOMASSO DI SAVOIA saldrá el vapor PRINCIPE DI UDINI. Desplazan 14.000 toneladas. TRAVESÍA EN 15 DIAS.—COCINA ESPAÑOLA. Para pasajes ó informes, dirigirse al LLOYD SABAUDO. Paseo de Colón, 39, 1.º—BARCELONA.

M. Antoñana GRABADOR. Incrustaciones y demasquinados de oro y plata sobre hierro y acero. Sellos de caucho y metal para tinta y lacre.—Placas esmaltadas para rotulaciones de calles y anuncios.—Chapas de metal, en las que se marcan sacos, barricas, etc.—Grabados en toda clase de metales y cristal.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por mi cuenta ó la suya, podrá lograrlo, y comprando al contado una máquina "Agustí" de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 150 ptas.—Si le interesa, pida catálogo a la casa N. Agustí Mañosa, fundada en 1888, calle de Gerona, número 120, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la grande industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto.

¿Quiere usted tener muchos huevos? ¿Quiere usted que sean de gran tamaño? ¿Quiere usted dotar a su gallo, pavo, palomo, pato ó ganso de vigor extraordinario? ¿Quiere usted que sus pollitos ó pichones se desarrollen en poco tiempo? ¿Quiere usted evitar a sus aves muchas enfermedades? ¡Sí!, pues déles usted OWUL OWUL OWUL. Representante general para España, ANTONIO PERNAS Y QUIL Salmerón, 10, A. (Elaboración de ahonos especiales).—LOGROÑO.

ENOSÓTERO. PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS. El vino con ENOSÓTERO nunca se vuelve agrio y mejora mucho. Representantes en España, URICH Y COMP.ª, MONCADA, 20, BARCELONA. Cuando el vino está agrio, se corrige con Antidoto. Depositario en Logroño, F. RUIZ DE OÑA.

Institution St. Pierre 11 Rue Thiac.—BORDEAUX. Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparaciones a las Escuelas de Industria y de Ingenieros químicos. Habitaciones confortables. Vida de familia. Edanse informes al consiliado de España en Burdeos. Imprenta y Librería de LA RIOJA.

Linea Austro-Americana. SERVICIO RAPIDO DE LUJO, MEDITERRANEO-BUENOS AIRES VIAJE EN 15 DIAS DESDE BARCELONA. El día 11 de marzo saldrá de Barcelona para Río Janeiro, Santos y BUENOS AIRES, el grandioso, nuevo y lujoso vapor Marta Washington de 15.000 toneladas, a dos máquinas y doble hélice, telégrafo sin hilos. Admite pasajeros para Buenos Aires, con escala en Río Janeiro y Santos. Cocina a la española. Todos los pasajes ó comen en mesas cómodamente colocadas.—Sala de recreo para todas las clases.

CATARROS, TOS FERINA, BRONQUITIS. PLEURESIA. Tisis pulmonar, Tuberculosis. En los hospitales de Francia han obtenido los más brillantes resultados, empleando las Cápsulas Serafon DE GUAYACOL Y IODOFORMO. y las Cápsulas SERAFON de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto.